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МИСТЕЦТВА ДО ВИХОВАННЯ ЕСТЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ  

 
  Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Наукова практика 
переконує, що зміст художньо-педагогічної 
освіти в Україні спрямований на формування 

професійної майстерності фахівця, який 
володітиме ґрунтовними теоретичними і 
методичними знаннями в галузі педагогіки, 
образотворчого та декоративно-прикладного 
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мистецтва, здатний із творчим підходом 
застосовувати їх у професійній педагогічній 
діяльності, організовувати виховну роботу з 
дітьми, зокрема виховувати естетичну 
культуру. Саме вчитель образотворчого 
мистецтва покликаний виховувати в учнів 
естетичні смаки та прагнення до естетичного 
освоєння дійсності. 

У зв’язку з цим особливої актуальності 
набуває питання вдосконалення фахової 
підготовки та впровадження програми 
оптимізації підготовки майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва до виховання 
естетичної культури учнів. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема професійної підготовки 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва 
широко репрезентована у доробку вітчизняних 
учених, серед яких: Л. Базильчук,  
О. Колоянова, С. Коновець, Т. Міхова,  
О. Піддубна, М. Пічкур, Л. Покровщук,  
О.Ткачук, О. Тюрікова, Г. Сотська, М. Стась, 
Стрілець, Т. Хаяві, Т. Штикало, В. Щербина та 
ін. Для теоретичного осмислення порушеної 
нами проблеми цінними є фундаментальні 
положення особливостей естетичного 
виховання учнів загальноосвітніх навчальних 
закладів, сформульовані дослідниками ІІ пол. 
ХХ ст.: Т. Аболіна, В. Бутенко, С. Герасимов, 
П. Говдя, А. Джола, І. Зязюн, Г. Лабковська,  
Б. Ліхачов, Н. Миропольська, Т. Цвелих,  
Д. Щербо, Л.Хлєбникова, Г.  Шевченко та ін.  

Також важливого значення набули 
загальні питання підготовки вчителя до 
естетичного виховання учнів і виховання 
естетичної культури, які висвітлено в 
дисертаційних дослідженнях українських 
вчених, серед яких основні: О. Гудовсек,  
Л. Михайлова, В. Новосельська, В. Процюк,  
Г. Разумна, Н. Савченко, Л. Сєрих,  
А. Соколова, С. Федоренко, О. Хращевська  та 
ін. 

Мета статті – обґрунтування авторської 
програми підготовки майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва до виховання 
естетичної культури учнів загальноосвітньої 
школи. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Підготовка вчителя до 
професійної діяльності є складним, 
багаторівневим феноменом педагогічної науки, 
який є об’єктом багатьох наукових 
філософських, психологічних і педагогічних 
досліджень. Так, С. Ожегов у словнику термін 
«підготовка» подає як запас знань, отриманий 
ким-небудь. «Професійна підготовка» 
трактується вченим як процес формування 
спеціаліста для однієї з галузей трудової 
діяльності, пов’язаний з оволодінням певним 
родом занять, професією [3, c. 532]. 

У площині нашого дослідження 

провідним поняттям виступає «професійна 
підготовка», яка в «Енциклопедії професійної 
освіти» тлумачиться як сукупність спеціальних 
знань, умінь і навичок, якостей, трудового 
досвіду й норм поведінки, що забезпечують 
можливість успішної праці за обраною 
професією [5, с. 390]. Ґрунтовний аналіз 
сутності професійної підготовки знаходимо у 
працях В. Семиченко, яка розуміє її як процес 
професійного становлення майбутніх 
спеціалістів, мету і результату вищої освіти, 
необхідності включення студента у освітньо-
виховну діяльність [4].  

Дослідник В. Євдокимов акцентує увагу 
на тому, що фундаментом для формування 
професійних умінь сучасного вчителя 
образотворчого мистецтва є відмінне 
володіння сучасними психолого-
педагогічними технологіями в контексті 
художньо-педагогічної освіти, народної 
культури та індивідуально-професійний 
розвиток особистості [1].  

Цінним для нашого дослідження є 
висловлювання вченої Л. Кондратової щодо 
методики виховної роботи: її домінантною 
ознакою на сучасному етапі є забезпечення 
самостійного мислення, здатності приймати 
нестандартні рішення, вільно орієнтуватись у 
складних обставинах суспільного та 
особистого життя [2]. 

Важливими для нас є наукові висновки 
про те, що у країнах Європейського Союзу на 
етапі професійної підготовки вчителів чіткою є 
спрямованість на інноваційний характер 
навчання. «На відміну від репродуктивного 
навчання, інноваційний підхід до підготовки 
вчителів передбачає створення можливостей 
для виявлення їхньої активної позиції, 
засвоєння нового досвіду на основі 
цілеспрямованого формування творчого й 
критичного мислення, набуття навичок 
використання інструментарію навчально-
дослідної діяльності; можливість проходження 
студентами педагогічної практики в різних 
країнах Західної Європи» [6, с. 176].  

Слід зауважити, що готовність до 
виховної діяльності формується у процесі 
професійної підготовки студентів. Ми 
переконані, що сформувати готовність 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва 
до виховання естетичної культури учнів 
загальноосвітнього навчального закладу – 
значить провести роботу із засвоєння методики 
виховання естетичної культури; навчити 
студентів орієнтуватися у сучасних 
технологіях естетичного виховання учнівської 
молоді; сформувати знаннєві компетенції з 
теорії та практики виховання естетичної 
культури учнів. 

Тому перед нами постала необхідність 
внесення коректив у навчально-методичні 
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комплекси дисциплін циклу професійно-
орієнтованої підготовки, зокрема збагатити 
їхні програми включенням тем, що 
розкривають зміст поняття «естетична 
культура», «естетична культура учнів», 
«особливості виховання естетичної культури 
учнів ЗНЗ», «педагогічні технології організації 
виховання естетичної культури учнів». Також 
необхідно було підібрати комплекс форм, 
методів і засобів роботи зі студентам, 
застосування яких сприяло б ефективному 
здійсненню підготовки майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва до означеної 
діяльності.  

Враховуючи цей факт, завданнями 
формувального етапу експериментального 
дослідження було визначено: впровадження в 
освітньо-виховний процес обраних для 
експерименту закладів вищої освіти 
розробленої нами програми, яка сприятиме 
оптимізації процесу підготовки майбутніх 
учителів образотворчого мистецтва до 
виховання естетичної культури учнів; 
розширенню компетентностей студентів із 
питання естетичного виховання учнів, 
збагачення їхнього естетичного кругозору; 
перевірка гіпотези дослідження. 

Зауважимо, що авторську програму 
підготовки майбутніх учителів образотворчого 
мистецтва ми розглядаємо як схематичне 
зображення структурних компонентів 
досліджуваного процесу відповідно до мети, 
завдань, методологічних підходів, що містить 
критерії, показники, рівні сформованості 
означеної якості, а також поетапну методику 
реалізації педагогічних умов. Система 
підготовки охоплює як освітню діяльність 
(аудиторна та групова робота), так і 
позааудиторну роботу (мистецькі гуртки, 
клуби, естетична художня діяльність, творчі 
майстерні тощо). 

Далі коротко проаналізуємо складові 
компоненти програми підготовки. 

Так, організаційно-цільовий блок 
програми підготовки майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва до виховання 
естетичної культури учнів включає мету та 
завдання. Мета визначає загальну 
спрямованість освітньо-виховного процесу 
вищого навчального закладу за напрямом 
підготовки 6.020205 «Образотворче 
мистецтво»: формування готовності майбутніх 
учителів образотворчого мистецтва до 
виховання естетичної культури учнів 
загальноосвітнього навчального закладу. 

У структурі теоретико-методологічного 
блоку авторської програми виділяємо 
методологічні підходи до здійснення процесу 
підготовки майбутніх учителів образотворчого 
мистецтва та принципи, на яких він 
ґрунтується.  

Змістово-процесуальний блок програми 
підготовки передбачає зміст підготовки 
(організація освітнього процесу і 
позанавчальна діяльність студентів), етапи, 
педагогічні технології (форми, методи, засоби) 
та педагогічні умови підвищення ефективності 
процесу підготовки майбутніх фахівців, які 
висвітлено у попередніх публікаціях. 

Методика реалізації педагогічних умов 
формування готовності виховання естетичної 
культури учнів передбачала три 
взаємопов’язані етапи: підготовчий 
(мотиваційно-стимулювальний), основний 
(процесуально-діяльнісний) і  підсумковий 
(рефлексивно-результативний). 

І етап – підготовчий (мотиваційно-
стимулювальний) був спрямований на 
створення фундаменту для подальшого 
формування в студентів професійно-значущих 
практичних умінь і навичок як основи 
майбутньої педагогічної діяльності. 
Головними завданнями цього етапу 
експерименту були: формування емоційно-
мотиваційного компоненту готовності до 
виховання естетичної культури учнів у процесі 
вивчення мистецьких дисциплін; активізація 
інтересу до виховної діяльності з дітьми; 
ознайомлення студентів з основними вимогами  
до організації естетичного виховання учнів та 
зразками педагогічного досвіду вчителів-
практиків.  

Реалізація поставлених завдань 
передбачала використання методів, що 
спрямовані на формування емоційно-
мотиваційного ставлення до майбутньої 
професії та виховання естетичної культури 
учнів (розповіді, бесіди, диспути, написання 
творів-роздумів, створення ситуації успіху, 
метод вивчення передового педагогічного 
досвіду та ін.). 

ІІ етап – основний (процесуально-
діяльнісний) спрямовувався на реалізацію 
інтелектуально-когнітивного компоненту, 
зокрема формування необхідного обсягу знань 
і практичних умінь для організації та творчого 
здійснення виховання естетичної культури 
учнів. Було визначено основні завдання цього 
етапу експерименту, серед яких: засвоєння 
майбутніми вчителями системи знань про 
сутність, зміст, особливості виховання 
естетичної культури учнів ЗНЗ; формування 
фахових компетентностей; оволодіння 
практичними вміннями і навичками, 
необхідними для виховної роботи в 
загальноосвітньому навчальному закладі; 
підвищення рівня естетичної ерудиції та рівня 
естетичної культури, як важливої умови для 
здійснення естетичного виховання учнівської 
молоді. 

Реалізація процесуально-діяльнісного 
етапу підготовки студентів здійснювалася під 
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час проведення занять з предмету 
«Філософія», «Культурологія», «Педагогіка», 
«Психологія», «Основи педагогічної 
майстерності», «Етика й естетика», а також 
через впровадження розробленої нами 
«Творчої програми виховання естетичної 
культури учнів загальноосвітнього 
навчального закладу в позаурочній діяльності» 
для студентів вищих навчальних закладів.  

Мета «Творчої програми» – засвоєння 
майбутніми педагогами методики виховання 
естетичної культури учнів через реалізацію 
запропонованого плану заходів у контексті 
позаурочної виховної діяльності 
загальноосвітньої школи. Змістове наповнення, 
форми і методи роботи за розробленою 
програмою спрямовані на розв’язання 
основних завдань у вихованні естетичної 
культури учнів: – формування позитивної 
мотивації в учнів до естетичного освоєння 
навколишньої дійсності шляхом залучення до 
естетичної діяльності; – вироблення вмінь і 
навичок практичної реалізації завдань 
естетичного виховання в процесі участі 
школярів у позакласній виховній діяльності; – 
розвиток естетичного світогляду та 
формування естетичної свідомості через 
накопичення теоретичних естетичних знань; – 
виховання естетичних почуттів та вироблення 
естетичних смаків учнів у процесі позакласної 
виховної діяльності. 

ІІІ – підсумковий етап (рефлексивно-
результативний) проходив через забезпечення 
умов для максимально ефективної реалізації 
майбутніми вчителями образотворчого 
мистецтва власного творчого потенціалу у 
плануванні, організації та здійсненні 
естетичного розвитку учнівської молоді 
Основні завдання означеного етапу 
експерименту були визначені у наступній 
редакції: творче застосування студентами 
набутих професійно значущих  умінь, навичок 
і педагогічних технологій виховання 
естетичної культури учнів; активізація 
самостійної естетичної діяльності студентів з 
метою розкриття творчого потенціалу; 
формування креативно-діяльнісного 
компоненту готовності до виховання 
естетичної культури учнів.  

Поставлені завдання етапу розв’язувалися 
в процесі освітньої (семінарські, практичні, 
індивідуальні заняття навчальних дисциплін: 
«Методика викладання образотворчого 
мистецтва», «Методика соціально-виховної 
роботи», «Методика викладання 
спецдисциплін») та позанавчальної виховної 
діяльності, у процесі самостійної роботи 
студентів, а також під час проходження 
педагогічної практики в загальноосвітніх 
навчальних закладах. 

Для реалізації поставлених завдань 

програми було застосовано такі педагогічні 
технології, як:  

– форми організації освітньої та 
позааудиторної діяльності студентів: ділові й 
рольові ігри, дидактичні тренінги, мистецькі 
проекти, виставки-презентації творчих робіт 
студентів, діяльність студентського клубу 
«Естети» і мистецького гуртка «Art-studio», 
конференція «Актуальні проблеми естетичного 
виховання в умовах сучасного освітнього 
простору України», конкурс творчих задумів  
«Виховуємо естетично», круглі столи 
«Інноваційні педагогічні технології у 
здійсненні естетичного виховання учнів», «Від 
краси до добра», презентація проектів «Мій 
професійний вибір», брифінг «Як допомогти 
сучасним дітям стати гармонійними естетично 
розвиненими особистостями», екскурсії до 
виставкових залів, художніх та краєзнавчих 
музеїв, арт-студій видатних митців краю, 
тематичні вечори естетичного спрямування, 
зустрічі-майстер-класи з відомими митцями та 
художниками-педагогами, з метою 
розширення кругозору та набуття практичного 
естетичного досвіду;  

– методи реалізації програми: метод 
портфоліо, творчі вправи й завдання, захист 
дидактичних проектів «Моя майбутня 
професія: проблеми та перспективи», захист 
творів-роздумів «Мій естетичний ідеал», 
дискусія «Учитель образотворчого мистецтва – 
професія чи покликання», тематичні бесіди 
про впровадження інноваційних педагогічних 
технологій у виховний процес загальноосвітніх 
навчальних закладів, аукціон народної 
мудрості, скринька педагогічних ідей, 
дидактичні ігри, моделювання педагогічних 
ситуацій, віртуальні подорожі до музеїв і 
галерей. 

У діагностико-результативному блоці 
впровадженої програми представлено рівні 
(достатній, середній, низький) сформованості 
структурних компонентів досліджуваної 
готовності (емоційно-мотиваційний, 
інтелектуально-когнітивний, креативно-
діяльнісний) за виділеними критеріями та 
показниками (глибина та системність знань 
студентів щодо структури, специфіки і 
методики виховання естетичної культури 
учнів; ступінь мотивації та позитивного 
емоційного відношення до  виховання 
естетичної культури учнів; система 
професійно-значущих умінь і навичок для 
творчого здійснення процесу виховання 
естетичної культури учнів). Результатом 
впровадження розробленої нами програми 
підготовки є сформованість готовності 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва 
до виховання естетичної культури учнів ЗНЗ. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Підсумовуючи 
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вищезазначене стверджуємо, що розроблена 
експериментальна програма є складною 
динамічною системою, яка поетапно 
відображає цілісний педагогічний процес 
підготовки майбутніх учителів образотворчого 
мистецтва до виховання естетичної культури 
учнів. Результатом її впровадження є 
сформована готовність майбутніх учителів  
образотворчого мистецтва до виховання 
естетичної культури учнів основної школи. 

Перспективи подальших наукових 
пошуків убачаємо в обґрунтуванні результатів 
формувального експерименту з  упровадження 
проаналізованої програми підготовки 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва 
до виховання естетичної культури учнів. 
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